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一、单项选择题（每小题3分，共30分）
1．让滑块从斜面滑下，逐渐减小水平面的粗糙程度，测量滑块在水平面上的运动距离，探究“运动物体如果不受其他物体的作用，会一直运动下去吗”。下列做法能获得结论的是（　　）
A．坚持不懈进行多次实验探究	
B．改进实验装置进行实验探究	
C．调整实验方案进行实验探究	
D．在实验基础上进行合理推理
2．下列现象中，为了防范惯性带来危害的是（　　）
A．列车进站前撤去动力	
B．跳远运动员在起跳前助跑	
C．通过拍打窗帘清除它上面的浮灰	
D．小型客车司乘人员系上安全带
3．下列与自行车相关的描述中，为了减小摩擦的是（　　）
A．刹车时用力捏车闸	
B．给自行车轴承滴润滑油	
C．轮胎表面有凹凸的花纹	
D．刹车装置中垫一块橡胶皮
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]4．如图1所示，一个人站立在斜面式自动人行道上，随自动人行道从一楼匀速运动到二楼的过程中，人行道对人的作用力只有（　　）
A．支持力	
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]B．下滑力	
C．摩擦力	
D．支持力和摩擦力
5．如图2所示是一款消毒机器人，消毒液储于机器人箱体内部。下列说法正确的是（　　）
A．机器人对地面的压力和机器人受到的重力是相互作用力	
B．机器人匀速直线前进时，所受牵引力和阻力是一对平衡力	
C．喷洒药液消毒过程中，机器人的惯性大小保持不变	
D．机器人边前进边消毒时，与地面间摩擦力大小不变
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]6．如图3所示，用尺子快速击打下方的棋子，被击打的棋子飞出，而上方的棋子稳稳下落，有关该实验的分析正确的是（　　）
A．选择较光滑的棋子，可减小棋子间的摩擦	
B．选择粗糙桌面，可增大桌面对棋子的支持力	
C．被击打的棋子飞出后，它的惯性不断增大	
D．上方的棋子加速下落时，受到平衡力作用
7．如图4所示，水平弹簧左端连接一物块，右端受到大小为F的水平外力作用，物块在水平桌面上做匀速直线运动。下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．弹簧对物块的拉力小于F	
B．桌面对物块的滑动摩擦力等于F	
C．物块对弹簧的拉力与外力F是一对相互作用力	
D．桌面对物块的滑动摩擦力与外力F是一对平衡力
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]8．壁虎爬在竖直的墙面上静止不动时（如图5所示），下面的力是一对平衡力的是（　　）
A．壁虎对墙的压力和墙对壁虎的摩擦力	
B．墙对壁虎的摩擦力和墙受到的重力	
C．墙对壁虎的吸引力和壁虎受到的重力	
D．墙对壁虎的摩擦力和壁虎受到的重力
9．A、B是两个材料相同的实心正方体，如图6所示，A和B分别以甲、乙、丙三种情况放置在相同的水平桌面上一起做匀速直线运动，三种情况中A物体所受到的摩擦力大小分别为fA甲、fA乙、fA丙，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．F1＞F2＞F3	B．F1＜F2＝F3	
C．fA乙＝fA丙＞fA甲	D．fA乙＝fA丙＝fA甲
10．中欧班列在欧亚大陆开辟了“生命之路”，为国际抗疫贡献了中国力量。如图7所示，某运送防疫物资的班列由30节车厢组成，列车在车头牵引下沿平直轨道匀速行驶时，车头对第1节车厢的牵引力为F。若每节车厢所受阻力（摩擦阻力和空气阻力的统称）均相等，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．每节车厢所受阻力为F	

B．每节车厢所受阻力为	

C．第29节车厢受到的牵引力为

D．第29节车厢受到的牵引力为
二、填空题（每空1分，共16分）
11．有一架直升机质量为1500kg，停在空中时，螺旋桨产生向上的举力，这个力是 　        　N；当直升机以1m/s的速度匀速上升时（空气阻力不计），这个举力 　        　（选填“变大”“不变”或“变小”）。
12．骑自行车刹车时，捏手闸的力越大，车就停得越快，这是利用 　     　的方法来   　（选填“增大”或“减小”）摩擦。同一辆自行车，同样的骑行速度，骑车带人比一人骑行停下来更困难，说明 ____ 　越大惯性越大，因此，初中生不应该骑车带人。
13．如图8所示，小明通过轻绳用F＝100N斜向上的拉力拉小车向前运动，该拉力的受力物体是 　   　，轻绳对小明的拉力为 　   　N，小车受到的摩擦力与拉力 　   　（选填“是”或“不是”）一对平衡力。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]            [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
14．如图9所示，将一个钢笔帽放在纸条上，用铅笔猛击纸条，钢笔帽不会随之运动，这是钢笔帽由于　   　，仍然要保持原来的　   　状态的缘故。
15．如图10所示为某同学用弹簧测力计测量木块在水平固定木板上匀速滑动时所受摩擦力的情景。此时，弹簧测力计的读数为 　    　N，实验操作中的错误是 　    　。改正错误后，通过增减木块上钩码的个数，可以探究滑动摩擦力的大小与 　    　（选填“接触面的粗糙程度”或“压力”）的关系。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
16．如图11甲所示，在粗糙水平地面上向右运动的物体，受到方向不变的水平拉力F作用，F大小与时间t的关系如图11乙所示，物体运动速度v与时间t的关系如图11丙所示。由图象可知：当t＝4s时，物体受到的摩擦力为 　 　N；当t＝6s时，物体处于 　 　（选填“匀速”、“变速”或“静止”）状态，此时物体受到的摩擦力为　 　N。
三、作图题（每小题4分，共8分）
17．请补全图12中由于惯性冲上粗糙斜面的物体受力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
18．如图13所示，重100N的货物A随小车B在拉力F的作用下一起向右做匀速直线运动，请在图中画出货物A所受力的示意图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、实验探究题（共33分）
19．（7分）如图14所示为小明同学探究“牛顿第一定律”的实验装置。实验中将同一小车放在同一斜面上的同一高度由静止释放，观察小车在不同水平面上运动的距离，从而得出运动和力的关系。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）实验中同一小车放在同一斜面上的同一高度由静止释放的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时 　       　；
（2）实验中通过改变接触面的材料，目的是为了改变小车在水平面上滑行所受 　       　的大小；
（3）实验中通过比较小车在水平面上滑行距离的大小，可以判断小车速度减小的 　       　，这种实验方法叫 　       　（选填“控制变量”或“转换法”）。
（4）对此实验进行分析可以得出结论，水平面越光滑，小车受到的阻力就越小，它运动的距离就 　       　。进一步推理得出：如果水平面光滑，小车在运动时不受阻力，则小车将在水平面上做 　       　，进而说明物体的运动 　       　（选填“需要”或“不需要”）力来维持。
20．（16分）乐乐所在的小组做“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验，器材有：长方体木块（各表面的粗糙程度相同），一面较光滑一面粗糙的长木板，弹簧测力计，钩码若干。
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【设计实验】
（1）如图15甲所示，乐乐用弹簧测力计水平拉动木块在 　     　运动，根据 　     　原理，木块长木板上做受到的滑动摩擦力与弹簧测力计对木块的拉力是一对 　     　，此时木块所受的滑动摩擦力等于 　     　N。
（2）由于影响滑动摩擦力大小的因素可能有多个，在探究某一因素对滑动摩擦力大小的影响时，应该采用的研究方法是 　     　法。
【进行实验与收集数据】
小组已进行了四次实验，数据记录如表。
	实验次数
	压力大小
	接触面的粗糙程度
	滑动摩擦力F/N

	1
	木块平放
	粗糙
	2

	2
	木块平放
	较光滑
	1.6

	3
	木块平放十钩码
	较光滑
	1.8

	4
	木块侧放
	粗糙
	2

	5
	木块侧放
	较光滑
	


【分析与论证】
（3）分析实验数据，由此得到的结论是滑动摩擦力的大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，而与接触面积的大小 　     　，第五次实验，滑动摩擦力大小应等于 　     　N。
【反思与评估】
（4）乐乐发现在本实验中用的是木块，而课本中做“探究二力平衡的条件”的实验时用的是如图15乙所示的小车，且放在较光滑的桌面上，原因是小车与桌面间的 　     　更小，从而减小对实验结果的影响。
21．（10分）当雨滴从高空下落时会受到空气阻力的作用，研究发现，同一雨滴下落时所受空气阻力的大小与下落速度和所处环境空气密度有关。如表是对一重为2.5×10﹣3N的雨滴进行研究得到的数据。
	实验序号
	空气密度ρ气/（kg/m3）
	下落速度v/（m/s）
	所受空气阻力F阻/（×10﹣3N）

	1
	0.4
	2
	0.13

	2
	0.8
	2
	0.26

	3
	1.0
	2
	0.325

	4
	1.0
	3
	0.73

	5
	1.0
	4
	1.25


（1） 由表中实验数据可知，雨滴在密度为0.4kg/m3的空气中以2m/s速度下落时所受空气阻力为
        　N，雨滴这时做 　         　运动。
（2）由表中实验序号 　         　的实验数据及相关条件可以得到该雨滴所受空气阻力大小与空气密度的关系。
（3）由表中实验序号3、4、5的实验数据及相关条件可得到的结论：　         　。
（4）根据二力平衡的条件计算该雨滴以4m/s的速度匀速下落时，所处环境空气密度应满足的条件：ρ气＝　    　kg/m3。
五、计算题（13分）
22．如图16所示是一辆质量为2t的鲜奶运输车，运输车装满牛奶后，在平直公路上匀速行驶时，受到的摩擦力为总重的0.2倍，求：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）运输车空载时的自重；
（2）运输车装满牛奶后，地面对运输车的支持力；
（3）运输车的牵引力的大小；
（4）汽车关闭发动机在水平路面上做减速运动，此时汽车受到的阻力是多大？（空气阻力忽略不计）



《运动和力》自我评估参考答案
一、单项选择题（每小题3分，共30分）
1．D  2．D  3．B  4．D  5．B  6．A  7．B  8．D   9．C  10．C  
二、填空题（每空1分，共16分）
11．1.5×104；不变
12．增大压力；增大；质量
13．轻绳；100；不是
14．惯性；静止
15．1.4；弹簧测力计没有沿水平方向拉动木块；压力  
16．4；静止；3  
三、作图题（每小题4分，共8分）
17．如图所示
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
18．如图所示
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四、实验探究题（共33分）
19．（7分）（1）速度大小相等；（2）阻力；（3）快慢；转换法；（4）越远；匀速直线运动；不需要。
20．（16分）（1）匀速直线；二力平衡；平衡力；1.6；（2）控制变量；（3）无关；1.6；（4）摩擦力。
21．（10分）（1）1.3×10﹣4；加速直线；（2）1、2、3；（3）环境空气密度相同时，下落速度越大，同一雨滴下落时所受空气阻力越大；（4）2.0
五、计算题（13分）
22．解：（1）运输车的质量为2t，运输车空载时自重：
G车＝m车g＝2×103kg×10N/kg＝2×104N；

（2）根据上图知容器的容积为V＝5m3，牛奶的密度为1040kg/m3，由得，车中容器中装满牛奶后牛奶的质量：
m＝ρV＝1040kg/m3×5m3＝5.2×103kg；
牛奶的重力：G牛奶＝m牛奶g＝5.2×103kg×10N/kg＝5.2×104N，
运输车装满牛奶后，总重为：
G总＝G车+G牛奶＝2×104N+5.2×104N＝7.2×104N，
在竖直方向上车静止，F支与G总是一对平衡力，
F支＝G总＝7.2×104N；
（3）由题意知，在平直公路上匀速行驶时，受到的摩擦力：
f＝0.2G总＝0.2×7.2×104N＝1.44×104N，
在水平方向上运输车在平直的公路上匀速行驶，F牵与f是一对平衡力，大小相等，则汽车的牵引力的大小：
F牵＝f＝1.44×104N。
（4） 汽车关闭发动机在水平路面上做减速运动时，汽车对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以汽车受到的阻力不变，仍为1.44×104N。

详细解析
8. 解析  因为壁虎处于静止状态，因此壁虎受到平衡力作用；而壁虎在竖直方向受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力作用，水平方向受到水面向内的吸引力和水平向外的支持力作用，因此壁虎的重力与墙对壁虎的摩擦力是一对平衡力。故只有选项D说法正确。
9.解析  图甲中，物体A对地面的压力等于A的重力；图乙中，A对地面的压力等于AB的总重力，接触面的粗糙程相同，则fA乙＞fA甲；对于丙图：对整体分析，整体对桌面的压力等于AB的总重力，此时的推力等于桌面对B的摩擦力；对B受力分析，B在水平方向上受到水平向左的桌面对B的摩擦力、水平向右的A对B的摩擦力，这两个力大小相等，根据力的相互性可知，B对A的摩擦力等于A对B的摩擦力，综上所述，推力F3等于地面对B的摩擦力，即fA丙＝F3；综上所述：fA乙＝fA丙＞fA甲，故C正确。




10.解析  （1）由题知，每节车厢受到阻力均相等，设每节车厢受到的阻力为f，则30节车厢受到总的阻力为30f，列车在车头牵引力作用下做匀速直线运动，车头对第1节车厢的牵引力与总的阻力平衡，即F＝30f，所以每节车厢受到的阻力f＝，故A错误，B正确；（2）第29节和30节车厢受到的阻力之和为2f＝2×＝，所以第29节车厢受到的牵引力F′＝2f＝，故C正确，D错误。
15.解析  由图可知，弹簧测力计的分度值为0.2N，示数为1.4N；实验中需要用弹簧测力计水平拉动木块在水平木板上做匀速直线运动，根据二力平衡，拉力等于摩擦力；而实验中弹簧测力计没有沿水平方向拉动木块；改正错误后，通过增减木块上钩码的个数，压力发生了变化，接触面的粗糙程度不变，可以探究滑动摩擦力的大小与压力的关系。



16．解析  由图丙可知，在2～3s内时物体做匀速直线运动，此时水平方向上的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等，由图乙可知，此时的拉力为4N，则滑动摩擦力的大小为4N；当t＝6s时，由图丙可知，物体的速度为0，物体处于静止状态，则物体受到的静摩擦力与拉力是一对平衡力，大小相等，此时的拉力为3N，所以物体受到的摩擦力3N。
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